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\ Discursul dlui A. Bârseanu
r o s t i t  la  d esch id erea  a d u n ă r ii 

g e n e r a le  a  „ A so c ia ţ iu n e i“.
(Fine).

Ar crede cineva, că în ameste
cul acesta de oameni, produs în 
urma relaţiunilor celor nouă de viaţă, 
şi faţă cu legăturile de interese între 
diferitele clase sociale, sentimentul 
naţional a început a slăbi, că cos
mopolitismul cel mai pronunţat ar 
fi gata a lua locul grupărilor naţio
nale şi că prin urmare noţiunile de 
„patrie“ şi de „naţionalitate“ ar fi 
gata să dispară din dicţionarele po
poarelor, sau să rămână numai nişte 
amintiri istorice.

Nimic însă din toate acestea. 
Dimpotrivă ori şi cine poate observa, 
fără nici o greutate, că principiul 
naţional se manifestă în ziua de azi 
cu mai multă putere decât orişicând. 
Toate popoarele, chiar şi cele mai 
mici, se nizuesc din toate puterile 
a se consolida, fiecare din ele caută 
a-şi cultiva însuşirile sale caracte
ristice şi astfel a contribui fiecare 
în felul său la progresele omenimei.

Nici chiar în depărtările cele 
mai mari şi în relaţiunile etnice cele 
mai complicate sentimentul naţional 
nu se reneagă, ci dimpotrivă, departe 
de patrie limba m aternă pare că 
sună mai dulce, locurile de acasă 
se par mai frumoase, ceice vorbesc 
acelaşi graiu, între neamuri străine 
se simţesc mai apropiaţi unii de alţii, 
cei necunoscuţi se împrietenesc, duş
manii se împacă, şi cu toţii se simt 
fiii aceleiaşi mame, legaţi împreună 
prin trecut, graiu şi obiceiuri.

Şi este şi natural să fie astfel, 
deoarece naţionalitatea e legătura 
cea mai firească între oameni. Ea 
este formula prin care individul se 
pune în legătură cu omenimea în
treagă, precum familia formează le
gătura între individ şi între naţiune. 
Numai în cadrul acesta îşi poate 
desvolta el pe deplin însuşirile sale 
fireşti şi poate contribui în adevăr

F O I S O A R Ă .j

Istoria filosofiei de drept.
(Fine.)

Filosoful de drept dela Kant încoace.
Filosofi» marelui învăţat german, 

lmanuel Kant, se învârte în jurul acţiunei. 
In lucrare are să fie pusă însă raţiunea 
practică, nu cea teoretioă. Omul, după 
Kant, nu poate să străbată în toate m i -  
steriile fiinţei adevărate şi perfecte a lu
crurilor, fiindcă facultăţile sale sunt prea 
slabe. Omul îşi poate imagina formaţiu
nea lucrurilor, dar nu poşte preciza, că în 
realitate luorurile cum sunt. De aceea, 
omul trebue să-şi folosească raţiunea pen
tru acţiuni.

Dar acţiunea omului are să fie mo
rală, şi pentruca se poate fi morală, omul 
trebue să cugete aşa cum cer regulele mo
ralei. Kant pune deoi filosofia pe base 
etice, întocmai cum făcuse şi Socrates în 
vechime. Combate naturalismul, acceptat 
de epoca premergătoare, şi pane filosofia 
pe base morale. De aici scoate apoi Kant 
fundamentul filosofiei sale, noţiunea liber
tăţii. Raţionează astfel: Pdrtruca se pot 
fac* aoţiuni morale, trebue să fiu fiinţă

la progresul omenirei, precum o 
plantă poate prospera şi aduce rod 
numai în pământul, în care a cre
scut dela început şi numai în anu
mite împrejurări climatice. Indatăce 
o desrădăcinezi din pământul în care 
s’a format şi o duci în altă parte, 
sub o altă climă, ea începe a tânji 
şi nu mai aduce rodul aşteptat, ba 
adeseori se ofileşte cu totul.

Toată cultura omenimei, tot 
progresul, ce s’a putut realiza pănă 
acum, se întemeiază pe cultura na
ţională, pe întrecerea între diferitele 
popoare de a-şi validita darurile, cu 
care le-a înzestrat Dumnezeu, şi ar 
fi o primejdie pentru întreagă ome
nimea, când legătura aceasta firească 
dintre oameni ar dispărea, făcând 
loc unei contopiri generale utopice, 
care ar preface din nou lumea în
treagă în tr’un chaos fără viaţă, în tr’o 
massă amorfă, fără nici un preţ.

Chiar şi propagatorii cei mai 
zeloşi ai înfrăţirii între popoare, 
chiar şi campionii cei mai înfocaţi 
ai legăturii claselor muncitoare din 
diferitele ţări nu înţeleg sub această 
înfrăţire şi sub aceste legături des
fiinţarea unităţilor naţionale şi con
topirea popoarelor pentru progresele 
omenimei şi trebuinţa neapărată a 
susţinerii şi sprijinirei ei. Numai îna
inte cu câteva săptămâni, la con
gresul socialist din Stuttgart, cuno
scutul conducător al mişcării sociale 
din Franţa, Jaurés, a rostit, în mij
locul unei furtuni de aplauze, ur* 
mătoarele cuvinte vrednice de băgat 
în seamă: „Nu voim să nimicim 
patria, ci să o socializăm. Căci na
ţiunea e visteria progreselor ome
nirei, şi ar fi rău de proletariat, 
dacă ar sdrobi acest vas preţios al 
culturei omeneşti“.

Pornind dela aceste convingeri, 
fiecare popor ajuns la oarecare grad 
de m aturitate se sileşte în ziua de 
azi, mai mult ca orişicând mai na- 
inte, a rivaliza cu celelalte popoare 
în literatură şi în artă, în ştiinţă şi 
în industrie, în întocmiri sociale şi 
de Stat şi a contribui la progresul

liberă. Primul postulat al raţiunei prac
tice este deoi existenţa libertăţii în om. 
Fără libertate nu este morală, nu este 
drept, nu este voinţă, nu este religie, 
pentrucă omul fără libertate e maşină, e 
automat. De aceea, nu numai morala şi 
religia, ci şi dreptul şi statal au isvorul 
în libertate. De aci se nasc toate.

Asta e întorsătura îu filosofia de 
drept. E făcut pendent dreptul dela esi- 
stenţa libertăţii. Libertatea e decretată ca 
basă a dreptului şi se face afirmarea, că 
omul e om, fiinţă juridică şi morală, nu
mai pănă e liber, şi când e liberi

Deducţia dreptului şi a moráléit Kant
o. face din voinţa liberă a omului. Voinţa 
liberă îşi stabileşte singură legea aoţiunei. 
Libertatea pozitivă nu e deoi alta decât 
legiuirea proprie.

Daoă legea dictată de voinţa liberă 
e totodată şi regulatorul acţiune', atunoi 
at&t acţiunea, cât şi legi«latura e — etică. 
Acţiunea are să se facă, prin urmare, din 
datorinţă, din respect faţă de lege. Daoă 
acţiunea e diotată numai de lege, nu şi 
de voinţă, va să zică, nu legea e regula
torul ei, atunoi atât acţiunea, oât şi legis
latura e — juridică. Aoeasta ar fi, după 
Kant, deosebirea între drept şi morală. 
Deosebirea e însă numai în formă, nu şi 
în fond. La drept e ţinută în vedere con
sonanţa intra aoţiuna şi lega, ear la mo-

general, afirmându-şi to t mai mult 
individualitatea sa.

Se naşte acum întrebarea: Ce 
cale să urmeze poporul nostru între 
împrejurările amintite, ca să poată 
purta cu succes lupta pentru exi
stenţă, de care a fost vorba mai 
sus, şi să poată ocupa un loc demn 
între celelalte popoare?

Răspunsul cred, că se impune 
de sine.

Poporul nostru nu poate urma 
alt drum, d ecâ t” cel străbătut de 
popoarele, cari au avut norocul a 
ajunge mai departe pe calea nesfâr
şită a progresului. El trebue să în
cerce a se apropia de acestea în 
toate privinţele: pe terenul intelec
tual, moral şi material, şi anume 
trebue să-şi iuţească cu atât mai 
mult paşii şi să-şi pună la probă 
puterile de cari dispune, cu cât îm
prejurările nefavorabile ale trecutu
lui l-au reţinut mai înapoi.

P iin  şcoală, prin biserică, prin 
jurnale, prin biblioteci, prin socie
tăţi, prin teatru, şi prin toate cele
lalte mijloace ale culturei moderne 
să caute a se lumina cât se poate 
mai mult, având totodată grije, să 
se întărească şi în privinţa econo
mică, deoarece este ştiut, că bună
starea materială e o condiţie nea
părată pentru orice înaintare mai 
însemnată în cultură. Astfel înarmat 
cu armele ştiinţei şi având ca pa
văză o organizare socială şi econo
mică înţeleaptă, poate păşi cu în
credere în lupta cea mare a popoa
relor, fără team ă că va fi nimicit.

De altă parte dacă poporul 
nostru voeşte să-şi îndeplinească 
după cuviinţă menirea sa şi să dee 
omenirei aceea ce-i este dator, tre
bue să păstreze cu cea mai mare 
sfinţenie to t ce a moştenit dela stră
moşii săi: limba sa melodioasă şi 
expresivă, portul său pitoresc, obi
ceiurile sale frumoase, aplecările ar
tistice, manifestate în cusături, chin- 
disituri, sculpturi în lemn, şi în alte 
podoabe, muzica sa, aci duioasă, 
aci veselă, dansurile sale originale,

ralâ se ţine în vedere motivul acţiunei. 
Dreptul are lege esterioară pentru acţi
une, morala are lege interioară, pentru 
motivele acţiunei. Dreptul, aşa deficează 
Kant, e complexul condiţiunilor cari fac 
posibilă existenţa libertăţii unei persoane 
anumite, în comunitate cu libertatea altei 
persoane, după o lege generală. Dreptul 
pretinde aceasta coesistenţă. Raţiunea prac
tică earăşi pretinde existenţa dreptului, 
pentruca prin el să fie conservată liber
tatea. De acees, dreptul poate constrânge, 
are facultatea de a oonstrânge. Imaginea 
e următoarea : Nedreptatea împedecă liber* 
tatea. Vine însă dreptul şi ou puterea sa 
oonstringentă delătură pedeca şi pune li
bertatea în drepturile sale. Puterea oon
stringentă aplicată în oontra nedreptăţii, 
— asta se numeşte drept. Ori apoi putem 
definia dreptul astfel: dreptul e îndreptă
ţirea de a oonstrânge.

Pe calea aceasta a lui Kant merge 
şi Fichte. La Fichte libertatea încă e fun
damentul tuturor lucrurilor reale şi ea e 
scopul esistenţei tuturor lucrurilor. Toate 
se învârtesc în jurul libertăţii, şi din liber
tate răsare Eul omului, ca fiiinţă liberă 
şi conştientă.

Dreptul îl deduce şi Fichte din asi
stenţa unei voinţe libere. Şi deosebirea 
între Fichte şi Kant e aoeea, că Fichte 
separează dreptul de câtră morală. Drep
tul îşi are, după Fiohte, principiul seu,

— să caute a perfecţiona toate 
acestea şi altele, cari formează no
tele sale etnice caracteristice, şi aşa 
să creeze o cultură naţională. Nu
mai astfel va dovedi el, că-şi are 
rostul său în lume, numai astfel va 
arăta, că e vrednic a trăi şi el între 
celelalte popoare, şi-şi va ridica un 
monument pentru toate timpurile.

începuturile unei culturi naţio
nale le avem şi acum, chiar şi nu
mai noi, Românii din această ţară, 
fără a ne extinde privirile asupra 
totalităţii poporului nostru, deşi cul
tura nu cunoaşte margini politice, 
ci este patrimoniul tuturor acelora, 
cari au aceiaşi origine şi vorbesc 
aceiaşi limbă. Literatura noastră, 
deşi modestă, totuşi există. A rta 
noastră naţională, deşi în faşe, to
tuşi începe a se manifesta, îndeosebi 
muzica noastră artistică începe a 
atrage chiar şi atenţiunea străinilor. 
Un început de industrie artistică, 
spriginită mai cu seamă de mânile 
harnice ale femeilor române şi por
nind dela motivele păstrate în popor, 
pare că îşi mişcă aripile, ca să iasă 
ia iveală.

Aceste începuturi suntem datori 
a le urma fără preget mai departe 
şi astfel încetul cu încetul a zidi 
partea noastră din edificiul culturei 
naţionale române. Bobocul, ce în
cepe a zimbi intre frunze, să-l în
grijim din toate puterile, ca să se 
poată desface în floarea întreagă, 
spre fala neamului nostru şi spre 
podoaba patriei.

La lucrarea aceasta de lumi
nare a poporului, de înarmarea lui 
cu cunoştinţele de lipsă şi în genere 
la crearea unei culturi naţionale, 
„Asociafiunea“ noastră este chemată 
a avea un rol de frunte. Nu este 
aproape nici o ramură din aceea, 
ce se numeşte cultură naţională, 
care să nu poată fi îmbrăţişată şi 
sprijinită de ea, şi anume cercul ei 
de activitate este cu a tât mai mare, 
cu cât ea cuprinde pe toţi Românii 
din această ţară, fără deosebire de 
confesiune sau de trepte sociale.

independent de voinţa şi de moralitate. 
Omul e independent, are libertate abso
lută, dar numai ca fiinţă pentru sine. Căci 
omul aflător în oomunitate cu alţii nu mai 
e ou desăvârşire independent.

Pentruoa ooesistenţa sa ou alţii să 
fie posibilă, are să fie restrânsă sfera de 
aotivitate a fiecărei persoane, a fieoărui 
membru din oomunitate. Cine poate să 
facă restrângerea aoeasta? Libertatea în
săşi. Legea dreptului îmi spune aşa: Res- 
pecteaaă sfera de libertate a fieoărei per
soane cu oare trăeşti în oomunitate, amă- 
surat noţiunei libertăţii. Şi aceea oe-mi 
spune mie legea dreptului, o spune şi ce- 
loralalţi. Pentru a putea fi deoi împlinită 
porunca aceasta, se cere o majoritate de 
fiinţe cu raţiune, o comunitate de sferi, 
se oere prin urmare posibilitatea ciocniri
lor acestor sferi între olaltă, şi se oere, 
ca ciocnirea să nu fie împedeoată prin o 
altă lege, superioară.

Aşa dară, dreptul, după Fichte, e 
simpla şi fireasca urmare a existenţei fi
inţelor libere, cari trăesc în comunitate, în 
urma puterii şi a libertăţii fiiinţelor aoţi- 
oniste. Pentru menţinerea dreptului să oere 
însă o putere, o instituţiune, care poate 
să constrângă, şi aceasta e statul. Căci 
dreptul nu se poate menţine prin credinţă 
şi prin promisiuni de fidelitate. Dreptul 
trebue să fie forţat, prin o putere car* 
poate să-l forţeze.
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Prin înfiinţarea de biblioteci | 
poporale, prin conferinţe, prin pu- 
blicaţiuni, prin ajutorarea şcoalelor 
şi prin iniţiarea de reuniuni cultu
rale şi economice, ea este chemată 
a răspândi lumina în straturile cele 
mari ale poporului. Mai departe ea 
e chemată a aduna rămăşiţele tre
cutului, a studia limba, poezia, da
tinile poporului, a stărui pentru pă
strarea portului şi a obiceiurilor 
celor bune, rămase din bătrâni, şi 
în genere a încuraja literatura şi 
arta română. Ea e menită să fie în
văţătoarea noastră, îndemnătoarea 
noastră spre toate cele bune, încu- 
rajatoarea noastră, de aici înainte, 
poate şi mai mult ca pănă acum.

Precum vedem, problema ei este 
vastă, lucrarea ce o are a o înde
plini, e uriaşă.

La ducerea la îndeplinire a a- 
cestei frumoase, dar grele probleme, 
ea are lipsă de conlucrarea tuturor, 
celorce sunt în stare a da mână de 
ajutor, de sprijinul obştesc. Altfel 
ea nu va fi în stare niciodată a-şi 
îndeplini chemarea sa sublimă, ci 
va rămânea o formă fără viaţă, o 
plantă fără rod.

Pentruca un pom să poată 
creşte şi să poată rodi, trebue, ca 
fiecare frunză, fiecare fibră de ră
dăcină să-şi facă datoria, să-i dea 
hrana de lipsă, altfel el se usucă 
în scurtă vreme, sau tânjeşte, fără 
a putea produce roade mai de seamă. 
Ramurile, frunzele, rădăcinile „Aso- 
ciafiunei# noastre sunt despărţămin- 
tele, agenturile şi toţi membrii ei. 
Facă-şi fiecare din ei şi din ele da
toria, dacă voiesc în adevăr, ca po
porul nostru să înainteze!

De altă parte am dori din to t 
sufletul nostru, ca şi împrejurările 
externe să se schimbe mai spre bine. 
Am dori, să vedem cât mai curând, 
luând fiinţă convingerea corectă, că 
binele întregului se întemeiază pe 
binele părţilor, din care se compune, 
şi că prin urmare „Asociaţiunea“ 
noastră, luminând şi întărind popo
rul nostru, contribue totodată la în
tărirea şi înălţarea patriei noastre 
m ult iubite.

Cu această dorinţă, isvorâtă din 
adâncul inimei mele şi care cred, 
că este dorinţa noastră a tuturor, 
declar adunarea generală de des
chisă“.

Transacţia. In Septemvrie, când 
s'au întrunit miniştrii ungari şi cei 
austriaci în Yiena, pentru a lega 
pactul vamal-economic, nu s’a pu
tu t ajunge la înţelegere perfectă şi 
pertractările au fost întrerupte. Eri, 
Marţi au sosit apoi miniştrii au
striaci la Budapesta pentru a con

Schelling e de părerea următoare: 
Dreptul şi statul sunt dela natură. S’au 
format în istorie în mod ou totul inde
pendent de individ. Statul şi dreptul for
mează unitatea libertăţii şi a necesităţi». 
Statul şi dreptul formează puterea, oare 
faoe oa omul să fie liber. Statul şi drep
tul dau prin urmare, libertate şi sentiment 
omului, oa membru al comunităţii din stat.

Hegel le aduce toate în legătură ou 
spiritul omului. Toate se naso din spiri
tul omului, şi anume, dreptul, morala, sta
tul, din spiritul obieotiv, ear arta, ştiinţa 
şi-religia din spiritul subiectiv.

Mai are apoi Hegel şi spirit absolut, 
oare e sufletul însuşi, năsout din natura şi 
devenit liber prin aotivitatea natúréi. Prin
cipiul dreptului e deoi şi la Hegel li
bertatea. Şi tot aşa şi principiul moral. 
Numai cât la Hegel nu se naşte liberta
tea din voinţa liberă a individului, ci din 
voinţa generală a substanţei divine, nu
mită omonime. Această voinţă generală for
mează prinoipiul dreptului, al moralei şi 
al statului.

Peoând deci la Kant şi la Fiohte 
dreptul, statul şi morale, isvoreso din vo
inţa omului, la Hegel (şi de părerea lui e 
şi Soheling) omul nu are voinţă proprie, 
oi e numai instrument pentru eseoutarea 
voinţei divine. Voinţa omului e deci nu
mai părticioă din voinţa eternă divină 
din oare se naşte dreptul. De aceea, He-

tinua pertractările cu colegii lor un
gari. Se crede, că de astădată se 
va ajunge la înţelegere şi pactul va 
fi legat.

A sociaţiunea la B istriţa.
— Raport special. —

— 23 Septemyrie n.
(Fine).

Banchetul.
La banchet era mai multă veselie, ca 

la seara de cunoştinţă. S’a servit o masă 
îmbelşugată, fără multe toasturi. S’a toa
stat pentru împărat, oomitet, autorităţi. 
Răspunde domnul primar Schreiber în pu
ţine cuvinte, constatând ou deosebită bu
curie dorul ce se manifestă în poporul 
nostru pentru o înaintare sigură pe oalea 
oulturei.

Mesenii şi mai ales poporul nu s’a 
mulţămit de data asta numai ou câteva 
toasturi. A dorit să audă şi pe iubiţii de
putaţi Vaida şi St. Pop. Dar hotărârea 
poliţiei e hotărâre; peste toasturile ofi
ciale nu s’a trecut. Abia şi-a luat îndrăs- 
neală .Badea George* să mai zică şi el 
oâteva ouvinte spre a mulţămi spiritele 
doritoare de toasturi.

După banchet cu toţii ne-am dus în 
mijlocul poporului. Pe o pajişte frumoasă 
se încinse o petrecere. Toţi am remarcat 
jooul exact al Căluşerilor. Iţi era mai mare 
dragul să priveşti pe acei flăcăi voinici, 
săltând uşor şi în tact. Frumos s’a juoat 
şi „Romana* de Românaşii şi Românou- 
ţele din Măgheruş. Celor ce au jucat li- 
s’au împărţit cărţi. Poliţia la început să 
spăriase de acest atentat, dar s’a convins 
în urmă, că cărţile distribuite sunt cea 
mai inooentă hrană sufletească pentru 
popor.

Seara a avut loc representaţia tea
trală a dlui Z. Bârseanu. Tinărul artist 
preoum şi tinăra-i soţie au excelat şi de 
astădată. Numai cât publicul dela gale
rie n’a prea înţeles multe.

Şedinţa II.
Ziua de Duminecă a fost o adevă

rată înălţare sufletească pentru toţi parti
cipanţii dela adunarea asociaţiei.

Conferenţa tinărului profes. Dr. N. 
Bălan despre credinţă şi cultură, a fost 
urmărită ou un deosebit interes. Subiec
tul atât de bine ales, tratat cu un aparat 
ştienţifio, vast şi profund, a fost oea mai 
bună ooasie pentru dl Bălan să introducă 
pe cei presenţi în problema atât de ne
glijată, dar indispensabilă timpurilor de 
faţă: oultura religioasă. Subiectul acesta 
a surprins cu atât mai mult publicul no
stru oărturăreso ou cât conferenţiarul l-a 
ştiut uă-1 presentezo ou originalitatea şi 
grija ce o pretind problemele grele ce ne 
preooupă în present.

Au sosit mai multe telegrame de sa
lutare din diferite părţi. Dela I. P. S. S. 
părintele metropolit I. Meţianu, Episcopul 
Dr. Radu, Junimea din Cernăuţi, „Gazeta 
Transilvaniei*, dela mai mulţi profesori 
din România.

Urmează apoi referentul comisiunii 
pentru examinarea raportului general dl 
Dr. V. Onişor. Dsa într’o expunere clară 
şi interesantă a înlănţuit atenţia ascultă
torilor timp de mai bine de 1 oră. Ve
derile largi şi întemeiate sub cari dnul 
Onişor a ştiut să presente resultatele ob
ţinute pănă azi de Asooiaţiune, sunt do
vezi vii despre interesul oe dsa poartă 
mişcării noastre culturale.

La Invitarea viceprezidentului A.

gel şi Schelling, iau poziţie şi în contra 
teoriei contraotului, şi nu recunosc con- 
traotul oa basă a dreptului şi a statului. 
Ei zio, oă dreptul şi statul au eşit din 
necesitatea de a fi.

Stahl earăşi, reounoaşte ca basă a 
dreptului şi a statului doctrina creştină. 
Dreptul şi statul, zice el, e dela natură, 
însă natura e dela Dumnezeu, ori e chiar 
dumnezeirea însăşi. De aeeea, omul nu pro- 
duoe nimic. Natura şi Dumnezeu produce 
tot, însă prin om.

Fundamentul filosofici lui Stahl îl 
formează deoi credinţa creştinească, şi de 
aceea oaracterul ei e mai mult teologic. 
Normele la Stahl sunt poruncile dumne- 
zeeşti, voinţa divină, care adresează po
runcile sale individului şi totalităţii. Indi
vidul le împlineşte în sfera sa de liber
tate personală, ear totalitatea ca corpora- 
ţiune organizată în stat. Cine nu se su
pune, se lapădă de Dumnezeu şi calcă or
dinea lumii, trebue deoi silit să se supună. 
De aci vine aşadară drept*), născut ca o 
necesitate. Prin urmare, dreptul e ordinea 
omeneasoă, necesară pentru conservarea 
ordinei lumii. Dreptul e ordinea esteri- 
oară, şi poate fi dictat renitentului. Drep 
tul e putere, însă putere independentă de 
voinţa omului.

Herbart afirmă, oă dreptul s’a năsout 
din sentimentul provocat de displăoerea

Bârseanu întreaga adunare se ridioă în 
picioare în semn de pietate pentru mem
brii răposaţi.

Se fac de oătră oomisiunea exami- 
nătoare a raport, gen. următoarele propu
neri: 1. A se aduoe mulţămiri oomitetului 
veohiu al Asociaţ. 2. Se exprimă mulţă
miri donatorilor Muzeului naţional. 3. Se 
învită comitetul oa lucrările iniţiate ale 
Asooiaţ. să se termine cât mai curând. 4. 
Comitetul să oaute, oa în oadrul mijloa
celor de oari dispune Asooiaţ. să oaute a 
veni în ajutorul şooalalor. 5. Se deoide ca 
afacerea Reuniunei române de cântări din 
Beiuş, ale oărei statute n’au fost aprobate 
de guvern, să fie studiată din punct de 
vedere juridio şi să se faoă din nou paşii 
pentru recunoaşterea ei. Iau cuvânt în 
această chestie beiuşenii: profesorul Fa
bian şi advooatul Dr. Ciordaş, făcând am
bii cele mai bune impresii atât prin inte
resul oe-1 vădeso pentru lucrările de inte
res oultural şi româneşti, cât şi prin mo
dul inteligent în care au presentat dure
rile fraţilor din Bihor, treziţi la înviere 
oulturală.

îşi face apoi raportul său oomisiunea 
financiară prin referentul său Dr. Valeriu 
Poruţiu. Starea fiuanoiară e îmbucură
toare, dar departe de a satisface multelor 
necesităţi ale noastre. Cam aoeiaşi con
statare o face şi referentul comisiunii pen
tru înscrierea membrilor, dl Dr. V. Pahone 
şi dsa accentuiază, oă Asociaţia ar trebui 
să aibă mai mulţi membrii deoât îi are 
în present şi face un călduros apel la toţi 
binevoitorii poporului nostru de a contri
bui c.u obolul la înaintarea lui. Cuvintele 
au avut un efect uimitor. S’au înscris mai 
mulţi membrii fundatori, pe viaţă şi ordi
nari, încassându-se frumoasa sumă de 3000 
coroane.

Se ridică apoi Dr. N. Veoerdea şi 
DSa propune în numele comisiunii de 
oandidare, ca şi pe cei trei ani viitori să 
se aleagâ tot comitetul de pănă acum. 
Iar în locul Dior Diaconovioi şi Papiu se 
aleg Dnii Oct. Goga şi Tăslăuanu.

Looul unde se va ţinea adunarea ge
nerală în anul viitor nu s’a fixat încă, 
din cauză că nu s’a primit Invitări de 
nicăiri.

Cu aoestea adunarea îşi termină în 
deplină ordine şi frăţeasoă înţelegere lu
crările sale. Viceprezidentul mulţămeşte 
cu această ooaziune fraţilor bistriţeni pen
tru meritul lor de a fi oontribuit în pri
mul rând la reuşita aoestor sărbări.

•
La orele 4 p. m. şedinţa festivă a 

secţiunilor ştienţifice-literare şi oonferinţe. 
Au disertat în faţa unui publio număros, 
dar cam impacient din cauză că se apro
pie timpul pentru conoert şi mai ales 
pentru bal — dl Gr. Pletos despre alco
holism şi dl Oct. Goga despre „Ţăranul 
în literatura noastră poetică*. Ambele con
ferinţe au reuşit bine, dar mai ales a dlui 
Goga, a captivat prin ideile şi limba fru
moasă româneasoă, aşa oum DSa numai 
o ştie mănui, întreg publicul.

Toate aceste momente festive ale 
Asociaţiunii s’au încheiat printr’un con
cert urmat de bal.

Sala gemea de lume. Costumul na
ţional a fost puţin purtat.

Programul bogat a fost executat cu 
un succes peste toate aşteptările.

Iată punctele programului.
1. Muzioa militară. Ouvertură la opera 

„Wilhelm Teil“ de G. Rossini.

2. *) a) „Zile frumoase, bine-aţi va
ni t*. A. Popovioi. Cor mixt. b) „Brumă- 
relul*. Iaoob Mureşian. Cor mixt. Solo de 
sopran: dna Veturia Dr. Pop şi solo de 
bariton: dl Dr. Viotor Gael. Acomp. de 
orchestra militară.

3. „Conoert de violină nr. 7“. C. 
Beriot. Executat de dl Nie. Brăteanu. 
Acomp. de pian prin dl C. F. Rohrbeok, 
măestru de cor.

4. a) G. Donizetti. Aria din opera 
„Maria di Rohan“, b) T. Bredieean. 1) 
„Foaie verde foi de nuo“, 2) „Cântă puiul 
cucului*, 3) „Vino bade o iar aoasă*, cân
tate de dşoara Virginia Gall. Acomp. de 
orohestra militară.

5. Muzica militară. „Potpourri de 
cântece româneşti* de Pr. Oberthor.

6 a) P. Masoagni. Aria Sautuzzei din 
opera „Cavaleria rusticana*, b) G. Dima 
„Seguidila“, c) G. Dims. „Mâudruliţă de 
demult“, cântate de dşoara Valeria Papp. 
Acomp. de orhestra militară.

7. o) G. Donizetti. Aria: „Una fur
tiva lagrima* din opera L ’elissir d’amore. 
b) „Ce te legeni oodrule“. Soheietti, solo 
de tenor dl Const. Pavel. Acomp. de pian 
dl C. F. Rohrbeok, măestru de oor.

8*) a) „Două inimi*. Q. Dima. Horă. 
Cor mixt. b) „Peste codri cei verzii“. I. 
Vidu. Cor mixt, solo de sopran: dna Ve
turia Dr. Pop.

9. Muzioa militară. „Zgaritta*. Vals 
după motive româneşti de I. F. Wagner.

Balul urmat după ooncert a durat 
pănă în zorile zilei.

S’a petrecut bine. Frumosul joo „Şo- 
meşana“ s’a repetat de mai mult® ori.

Cu inimeie pline de frăţiasoă dra
goste s’au despărţit oaspeţii oraşului Bis
triţa, ducând pe la casele lor cele mai 
frumoase amintiri despre adunarea Aso- 
oiaţiunei, care a fost atât de înălţătoare 
şi dădătoare de speranţă pentru un viitor 
mai bun al neamului nostru.

[ar subsemnatul aduoe mulţămiri tu- 
tulor celor c® au contribuit la răuşita a- 
cestor sărbători zioându le să trăiasoă şi 
să grăbească şi la viitoarea adunare într’un 
număr şi mai mare! Corespondent.

Scrisori din Brad
Brad, 10/23 Septemvrie. 1907.

Fiule! Iţi scriu despre inaugurarea fe
stivă (începerea sărbătorească a anului şco
lar dela gimnaziul nostru, oăci ştiu, oă ţe 
interesează mai mult deoât porumbii.

înscrierea şi examenele (de primir® 
şi corigenţă şi diferinţă) s’au săvârşit din 
1—3 Septemvrie Marţi şi în 4 Sept. »’au 
început prelegerile.

In gimnaziu s’au însorii 168 studenţi 
ord. O creştere de 4 (patru) faţă de anul 
premergător. In şcoala pregătitoare 27 
şcolari. O creştere de 9 (noauă) faţă de 
trecu t; dar aci numărul va mai creşte 
pănă la Vinerea mare.

In fieoare olasă din gimnaziu în ter
min mediu se vine, cam câte 44. Numă
rul oel mai potrivit pentru a putea fi toţi 
bine supraveghiaţi, disciplinaţi şi in- 
struaţi.

După ubigaţiune (looul naşterii) să 
vezi, Fiule, din ce părţi felurite au aler
gat la Brad. Sositau dela Răşinari (Mecca 
Românilor gr. or.) dela Sălişte (piciorul 
de raiu al neamului nostru), dela Sibiel, 
de lângă Sibiiu, de pe Câmpu' libertăţii

*) Cântate de corul „Reuniunei române de 
cântări din Bistriţă“.

certei. Cearta nu e pe placul nimenui. Şi 
totuşi există ceartă.

Când se oiocnesc două voinţe, cari 
se împedeoă reciproc în urmărirea scopu
rilor, se naşte ceartă, şi ou cearta deodată 
se naşte şi displăoerea. Ear din displăoe
rea certei se naşte dreptul. Herbart zioe 
aşa: dreptul e consentimentul mai multor 
voinţe, luat ca regulă pentru împedecarea 
certelor. Regula au stabilit-o cei oe s’au 
certat. Prin urmare, oamenii. S’a năsout 
deoi dreptul din înţelegere. De aceea, drep
tul e sohimbăoios, fiindcă se schimbă după 
disposiţia celor ce se oeartă. Dreptul, prin i 
urmare, nu s’a năsout înaintea voinţei, 

entrucă tocmai voinţa i*a dat naştere, 
curt, la Herbart dreptul se basează pe | 

contract, căoi Herbart, acoepteaxă teoria 
contractului.

Vedem deoi din cele înşirate, că filo
sofii mai noi, dela Kant încoace, de şi 
nu sunt uniţi în păreri cu privire la oon- 
oepţia dreptului, de naturalismul din epooa 
premergătoare lui Kant s’au lăpădat toţi 
şi abandonându-1 s’au pus toţi pe tere
nul moralei în sorutărilo lor filosofice, 
şi noţiunea dreptului o derivă toţi dela 
voinţa liberă. Insă tocmai cu privire la 
voinţa liberă e divergenţa de păreri între 
ei, oăci unul o caută în voinţa personală, 
altul în voinţa generală, al treilea în 
voinţa divină şi de aci deriva basa şi 
prinoipiul de drept. Şi daoă filosofi mari ,

ca cei numiţi, nu sunt înoă destul de lu
minaţi, pentruoa să ne dee o icoană fi
delă despre naşterea şi fiinţa dreptului, 
cu atât mai cu greu ar putea-o face aoea- 
stă careva dintre noi, oamenii mai de 
rând 1

Dar nu în scopul soeita am sohiţat 
pe sourt fasele prin oari a treout filosofi» 
de drept în oursul veacurilor multe tre
cute, ci de o parte pentru a cunoaşte oe- 
titoriul ideile celor mai de frunte oultiva- 
tori din treout ai acestui ram de ştiinţă, 
iar de altă parte, pentru a se convinge 
ohiar şi din expunerea vederilor acestor 
mari cugetări, oă în ultima analisă drep
tul e, cam am spus, dela Dumnezeu. A- 
ceasta e singura teorie corectă, pe oare 
se poate rezima filosofi» de drept, pentru 
că e o teorie veoinio adevărată şi vecinie 
esistentă, oare nu poate fi oombătută aloi 
răsturnată. Şi fiindoă dela Dumnezeu e 
dreptul, dumnezeirea s’a îngrijit de pro
pagatorii dreptului, spunându-ne prin ro
stul sfintei scripturi, că:

„Fericiţi sunt cei făcători de pace, 
oă aceia fiii lui Dumnezeu se vor ohiema*, 
ear făcători de pace sunt cei drepţi, oei 
ce împart dreptul şi dreptatea!
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din (Blaj) din Zlatna, Ampoiu, Abrud, Bu
ciumau , Scă işoai a, apoi dio Şeititi, otl. Csa- 
nád, ffular, Al Timiş, Hodoş lângă Lngoj, 
Halos etl Pest-Pilis etc

Şi câtă viavă e în ei. Câtă dragoste 
de a se lumina în dulcea lor limbă mate
rnă! E speranţă că vor fi mulţi studenţi 
buni '•

Ce am avea în Brad, Fiule, de-ar fi 
gimnaziu superior complet!

Ar inunda din toate părţile în Za- 
rand, în „ţara Rotnânilor de model", cum 
ne-a poreclit fer. Iosif Vulcan.

Singura mângăere e, că Dumnezeu 
zt de zi va lumina pe fraţii din apropiere 
şi din depărtare. Duhul de jertfă va cre
şte. Şi dacă fiecare Român maiorean va 
jertfi numai 1 K (una ooroană) pentru 
completarea gimnaziului nostru la 8 olase, 
— atunci ne-am făcut vrednici de sufla
rea vremii în care trăim, — atunci se va 
putea întregi modestul Sion, atunci idea
lul Marelui Andrein şi al înţelepţilor săi 
contimporani — trup se va face.

Inaugurarea s’a făcut Sâmbătă la 8 Sep
temvrie, ziua Naşterii Născătoarei de D-zeu.

Şoolarii în frunte ou profesorii şi în
văţătorii s’au dus 2 cu 2 la biserică. La 
servioiul dumnezeesc a cântat oorul. Di
rectorul a spus apostolul. Preotul sluj'tor 
a făcut Chemarea Duhului sfânt, la fine a 
cetit o rugăoiune frumoasă sub decursul 
căreia toţi au Snghenunchiat şi astfel a 
căzut asupra-ne darul înţelepciunii Duhu* 
lui sfânt să lumineze minţile şi să des
chidă inimile noastre pentru tot ce-i fru
mos, bun şi plăcut.

Dela biserică am mers tot în ordi
nea da mai nainte la sala de gimnastică, 
unde preoţii (St. Albu şi P. Râmbaş) au 
făcut sfinţirea apei şi au stropit cu ea in
stitutul, profesorii, şoolarii şi publicul.

După terminarea serviciului dumne
zeesc directorul gimnazial a rostit vorbi
rea de inaugurare a anului şcolar 1907/8. 
A desfăşurat teza „Nu-i viaţă mai p ’ăcută, 
ca viaţa de student", arătând de ce e viaţa 
de student cea mai plăoută şi cum trebue 
să se poarte studentul, ca viaţa lui să fie 
într’aevea (întruadevăr) plăoută şi izvorul 
ferioirii pentru tot timpul cât trăeşte.

Iţi voiu scrie, Fiule, de altădată pe 
scurt argumentele (dovezile) vorbirei ascul
tate cu luare aminte şi dacă se va publica 
cândva, undeva, ţi-o voiu câştiga, să o 
ceteşti. Poate vei trage şi tu din ea în
văţături frumoase, folositoare.

După cuvântul directorului prin oare 
a deolarat înoeput anul şcolar curent, 
preotul-învăţător M. Stoia a cetit „Reţu- 
lele disciplinare* cu vooe scrutătoare şi la 
înţeles, accentuând, oum trebue să se 
poarte ştudenţii în şi afară de şcoală.

La fine prof. Tr. Suoiu într’o diser
taţie (vorbire scrisă) bine aooentuată şi cu 
căldură cetită a arătat raportul, ce trebue 
să fie între şcolari, profesori, părinţi şi gazde. 
Numai conluorând toţi aoeşti factori mână 
în mână întraceiaşi direcţiune, se poate 
înainta eduoaţia, apropria perfecţia. Se va 
publica în anuarul anului şcolar curent 
şi o vei putea oeti. — Merită.

După aceste directorul pune de nou 
la inima studenţilor să fie model în toate 
cele bune şi frumoase, de oarece ochii 
prietinilor şi duşmanilor sunt aţintiţi asu
pra institutului nostru, mulţămeşte publi
cului şi încheie sărbarea.

încă oeva! Mult ne-am însufleţit, vă
zând la această sărbare şcolară număros 
public ales din Brad, popor şi mulţi pă
rinţi de ai şcolarilor.

Sperăm, că va sosi timpul, când ser
bările şcolare vor fi clipe de înălţare su
fletească pentru întreg neamul iubitor de 
viaţă, lumină, putere.

Adu, o Doamne, ziua aceasta mult 
dorită şi fă-ne vednici de ea!

Tu, Fiule, fi silitor! Munceşte şi vei 
fi fericit! Vale! Tata.

N O U T Ă Ţ I .
f  loan Papiu. Venerabilul proto- 

presbiter al traotului Sibiiu, loan Papiu, 
membru în direcţ. „Alb'nei", fost membru 
al comitetului central al „Ascciaţiunei" etc. 
etc. a decedat Luni sara la orele 7, în 
Deva, unde se afla de o săptămână, pen
tru aşi cerceta fiioa şi nepoţii, în etate de 
74 ani. Din acest trist incident atât pe 
casa „ Albinei", cât şi pe palatul muzeului 
,Asociaţiuneiu a fost arborat steag negru. 
Trista ştire a fost primită cu adâncă în
tristai e în Sibiiu şi credem, că pretutin- 
denea unde a fost ounoscut venerabilul 
decedat. înmormântarea i-se va face as
tăzi, Mercuri la orele 8 în Deva. Credin
cioşii din văduvitul tract au fost avisnţi 
despre acest fapt trist prin un oeroular, 
în care se dispune, că în Dumineca pro
ximă la sfânta liturgia să se oeteasoă ec- 
tenia dela morţi, în toate bisericile, pentru 
odihna sufletului blând al răposatului în 
Domnul. Odihneasoă în pace acolo, unde 
toţi drepţii se odihnesc!

Monumentul reginei. Duminecă s’a 
făcut în Seghediu desvălirea monumentu
lui ridicat acolo mult regretatei împără
tesc şi regine Eisaveta. Maiestatea Sa Mo 
narhul a fost representat prin Arhiducele 
Iosif. Dintre miniştri eu fost de faţă la 
de8vălire domnii Apponyi, Günther, Iosi 
povieh şi Zichy Aladár

*

Gimnaziul din Caransebeş. La gim
naziul nou înfiinţat din Oaransebeş, pre
legerile s’au început. Sunt 161 elevi în
scrişi pe clasa primă, diutre caii 100 sunt 
aşezaţi în internatul comunităţii de avere 
fiind fii de grăniţeri. Sunt împărţiţi în 
trei clase paralele. Limba română li se 
propune .în 6 ore pe răptămână, prin pro
fesorul Dr. Elie Minea.

*
Cas de moarte. Frideric, Marele duce 

din BadeD, a decedat Sâmbătă dimineaţa 
la orele 9 în etate de 81 api. A fost cel 
mai bătrân domnitor în Europa. S’a bol
năvit înainte ou câteva săptămâni şi pe 
când se credea, că a treout primejdia, a 
întrat o complicaţie şi i-a tăiat firul vieţii. 
Urmaşul său în domnie e Marele duce Fri
deric Wilhelm. #

Pentru votul universal. Sooialcre- 
ştinii dela noi au ţinut Duminecă vre-o 
40 de întruniri publice, în scopul reola- 
mării votului universal, egal, secret, cu 
votare pe comune. Au cerut votul uni
versal şi pentru alegerile comunale şi cele 
dela comitat.

O propunere bună. Dintr’un răspuns 
mai lung ce ni-1 trimite parohul din Ruda, 
dl Iuliu Holder, estragem următoarele 
părţi: Ideea părintelui G. Rain, cu pri
vire la înmulţirea venitelor parohiale, ex
pusă în numărul 95 şi 96 al ziarului „te
legraful Român", anume, ca să se procure 
pentru fiecare biserică o casetă, care să 
se aşeze la loc potrivit în biserică, iar 
cheia să se păstreze la institutul de bani 
din apropiere, e bună şi sănătoasă. Nu
mai cât e de dorit, că nici discul să nu 
fie abandonat, ci să se poarte regulat, isr 
preotul să premeargă cu exemplu bun şi 
se pună şi în disc şi în casetă.

* ■
Manevrele armatei române, cari 

erau să se ţină în judeţul Tuloea, se vor 
ţinea în judeţul Constanţa, dupăce prin 
judeţul Tuloea bântue în mod epidemic 
febra tifoidă. *

Dl C. I. Nottara, marele artist dra
matic din România, a fort ales societar al 
teatrului naţional din Bucureşti, cu con
diţia, că dacă salarul îi va fi mai mic de
cât acum, diferenţa să i-se plătească din 
veniturile teatrului. *

Băile dela Govora (România) au 
dat în anul acesta un venit de 160 mii 
de lei. Pentru anul viitor sunt luate în 
vedere mai multe îmbunătăţiri.

•
La penzie. Dl George Danielopol, pro

fesor la facultatea juridioă din Bucureşti, 
a fost trecut la penzie ou ziua de 1 Oc- 
tomvrie v. pentru atingerea limitei de 
vârstă. Se va organiza un mare banchet 
iu onoarea sa şi se va bate şi o medalie 
comemorativă.

*

Sărbările din Sălişte. Despre de- 
S curgerea sărbărilor din 28 şi 29 Septem

vrie nou, aranjate în fruntaşa comună Săr- 
Hşte, am primit un raport mai luDg, pe 
care din lipsă de loc îl vom publioa în 
numărul viitor. *

Bucătărie comună e vorba să se 
înfiinţeze şi în Sibiiu. Circulează mai 
multe liste de subscriere, pentru a se şti 
cam câte familii doresc să facă parte din 
această asociaţie bună şi imperios recla
mată de marea soumpete oare domneşte 
în toate.

e
Câtă avere are Rotschild? In sco

pul repartisării dării, Rotschdd dela Viena 
a fasionat, că averea sa e de 11 miliarde 
şi 117 milioane de coroane. Colosala avere 
îi aduce la an interese, socotite cu patru 
la sută: 444,280.000 coroane! Oare ce face 
cu ele ? . . .

*
Vărsatul, care se ivise în Viena şi 

provocase mari îngrijiri s’a ivit şi în Var
şovia, unde a seoerat pănă acum multe 
vieţi, ales în suburbiile cari nu se bucură 
de prea mare curăţenie. In Viena boala 
e în apunere.

AVI Z.
Domnii membrii români ai adu

nării municipale sunt rugaţi a lua 
parte la consfătuirea ce se va ţi
nea în vederea adunării generale 
extraordinare din 7 Octomvrie n.

a. c. în aceeaşi zi la oarele 8 di- | 
mineaţa în localul casinei române | 
din Sibiiu.

Sibiiu, în 30 Septemvrie 1907
Dr. Borda Dr. Livin Letnény

Inbileiil „Reuniunii sodalilor 
români din Sibiiu“.

Aniversarea împlinirii de 40 de ani 
dela înfiinţarea „Reuniunii sodalilor ro
mâni din Sibiiu“ s’a sărbat în zilele de 28 
şi 29 Sept. o. în modul cel mai demn de 
această harnioă reuniune, care e prima şi 
cea mai rodnică dintre toate reuniunile 
noastre de meseriaşi. întemeiată la anul 
1867 de asesorul consistorial şi publicis
tul de pie memorie Nicolae Cristea, con
dusă de acesta timp de 30 ani, iar de 10 
ani ajunsă sub conducerea asesorului con
sistorial Victor Tordăşianu, care sacrifică 
timp şi muncă încordată pentru ridicarea 
ei, a ajuns oa azi să fie un faetor însem
nat în viaţa noastră oulturală. Câtă vreme 
l-a înfiinţarea acestei reuniuni abia s’au 
aflat 2 măestri între membri ei, azi nu
mărul lor e de multe zeci, între cari 
unii rivalisează prin pregătirea, hărnicia şi 
priceperea lor cu cei mai buni măestri de 
naţionalitate străină.

E îmbucurător acest fapt, când ne 
putem mândri şi noi cu o c!asă mijlocie 
care ne dă cele mai bune nădejdi pentru 
viitor. Aceasta ne-a arătat-o şi cu prile
jul sărbărilor aranjate din incidentul iubi- 
leului de 40 de ani, care ce-i drept s’a 
mărginit exclusiv la producţiuni de na
tură literară-muzicală. O exposiţie indu
strială ar fi avut de sigur o importanţă 
deosebită şi ar fi ridicat mult nimbul reu
niunii, ar fi arătat progresul la care a 
ajuns pănă acum meseriile la poporul no
stru. Având însă conducătorii ei în ve
dere spesele împreunate de obiceiu cu o 
asemenea exposiţie şi timpul scurt de pre
gătire, au ţinut de bine oa de astădată să 
sărbeze iubileul prin produoţiuni teatrale- 
muzicale.

Programul bogat al sărbărilor s’a în
ceput Sâmbătă seara la orele 8 prin pre
darea piesei „Maliţiosul (Sburdalnicul)“, 
farsă în 6 acte de Kotzebue, tradusă de 
I. St. Şuluţu, preluorată din nou de un 
binevoitor al meseriaşilor români (dl T. V. 
Păcăţian, redactorul ziarului nostru). Piesa 
s’a predat în teatrul orăşenesc, care a fost 
ticsit de publio. Alegerea piesei a fost 
foarte nimerită, e una dintre cele mai buns 
piese de Kotzebue, plină de haz şi cu o 
acţiune destul de vie. Predarea încă a 
satisfăcut pe deplin publicul, stârnind în 
continuu haz şi aplause la adresa dibaci
lor diletanţi. Rolul principal în piesă l-a 
avut Ianou (dl Axente), nepotul proprieta
rului Somnulescu (dl L. Boldor) şi al so
ţiei sale Ardea (doamna M. Bânda). Ace
sta oa să scape de uneltirile violene ale 
mătuşii sale Anica, oare voia să-l căsăto
rească cu fiioa ei Dora (dşoara Roman) şi 
astfel se pună mâna pe frumoasa lui mo
ştenire, pune la oale o mulţime de nes- 
drăvenii, pănă la urmă îi suooede să pună 
mâna pe testamentul tată-său şi să i-a în 
căsătorie pe fiica maiorului Somnulescu, 
fratele proprietarului (dl Balomiri) pe Mă- 
rioara (dşoara lmbăruş), o fată modestă şi 
săracă, oare era tratată foarte maşter în 
casa propiietarului Somnulesou. Un rol 
deosebit pentru desfăşurarea acţiunii co- 
■mice a avut şi coconul Costioă (dl Bidu), 
un amorez al emancipatei dre Dora. Ro
luri mai mici au avut madam Sofia, eoo- 
noama casei (dşoara Cismaş), păzitorul de 
noapte (dl Şoima) şi Stan, servitorul lui 
Costică (dl Bozo). Rolurile au fost bine 
studiate şi între toţi s’a distins dl Axente 
prin jocul său natural, dânsul a fost şi 
regisorul piesei. Doamna Bânda şi drele 
E. Roman şi M. lmbăruş de asemenea, au 
plăcut mult prin executare precisă şi dic
ţiune clară. Suntem informaţi, că piesa se 
va mai da odată, pentruca să o vadă şi 
ceice de astădată n’au mai căpătat loc.*

Duminecă în 29 Septemvrie la ser
viciul divin a participat îu corpore în
treagă Reuniunea în frunte cu preziden
tul ei, precum şi representanţii diferitelor 
reuniuni de meseriaşi români din întreaga 
ţară şi anume:

Reuniunea din Lugoj a fost repre- 
sentată prin 4 representanţi în frunte ou 
viceprezid. Vasile Dobrin, oojocar, învăţ. 
Onae, not. şi 2 măestri; din Sebeşul-săs. 
prin 8 representanţi în frunte cu prezid. 
G. Tătar; din Poiana prin notarul Nico
lae Ban şi prin măestrul pantofar Aron 
Oprean; din Sălişte prin 3 delegaţi; din 
Blaj prin 4 delegaţi în frunte cu vicepre- 
zidentul Trifan şi cu secretarul Gruiţa. 
Asociaţiunea pentru ajutorarea ucenicilor 
şi a calfelor din Braşov prin secretarul 
Frateş şi mechanioul Preoup; secţia indu
strială a Reuniunei economice din Orăştie 
prin 11 representanţi în frunte cu prezi
dentul Baiou.

Servioiul divin a fost ofioiat prin 
protosincelul Dr. E. R. Roşea, asesorul 
M. Voilean, preotul Dim. Cunţan şi diaconul 
Dr. Crăciunescu. Răspunsurile liturgice au 
fost cântate cu multă preoisiune de corul 
.Reuniunii meseriaşilor* sub conduoerea 
dirigentului Candid Popa. După săvârşire» 
serviciului divin s’au prezentat toţi mem
brii Reuniunii la Inaltpreasfinţia Sa Dom
nul arhiepiscop şi metropolit loan Meţian, 
patronul Reuniunii. Prezidentul V. Tordă
şianu într’un discurs avântat mulţămeşte 
1. P. S. Sale pentru sprijinul binevoitor 
ce l dă Reuniunii, dorindu-i înoă mulţi ani 
fericiţi spre binele şi prosperarea biserioii, 
care e scutul şi pavăza noastră a tuturor.

Excelenţa Sa mulţămeşte în cuvinte 
alese pentru omagiile aduse, mărturiseşte 
că e mândru de progresele frumoase ce le 
face Reuniunea sub patronatul Său. Le 
doreşte un viitor frumos, accentuând că 
prin întărirea şi prosperarea meseriaşilor 
prosperează şi se întăreşte poporul nostru 
ou deosebire la oraşe. Dzeu să le dea pu
tere lor şi conducătoriului lor oa să se 
poată bucura de rodul ostenelelor adusa 
pentru opul însemnat, la care s’au anga
jat, care este ridioarea clasei noastre mij
locii. Cuvintele aceste au fost urmate de 
strigăte de „Să trăească“ la adresa Exce
lenţei Sale.

Dela Reşedinţa metropolitană se duoe 
întreg oonvoiul la mormintele ferioiţilor 
în Domnul, binefăoători ai Reuniunii, De- 
metriu Androwc, marele mecenat al mese
riaşilor şi Nicolae Cristea, întemeietorul 
Reuniunii.

Prin depunere de ooroane din flori 
naturale şi prin cuvinte alese rostite din 
partea prezidentului se aduoe prinos de 
reounoştinţă acestor doi bărbaţi de pie 
memorie, a oăror nume formează epocă în 
viaţa meseriaşilor români. „In veoi pome
nirea lor* cântat de corul meseriaşilor a 
încheiat această ceremonie duioasă.

Amintesc, că din aoest inoident dl 
tordăşianu a mai pus temelie unui fond, 
din oare să se ridice monumente la mor
mintele aoelor bărbaţi oari şi-au câştigat 
merite pentru meseriaşii români.

A urmat matinéul, la orele 11, şi 
banchetul, la ora unu, despre cari se v» da 
raport în numărul viitor.

•
Coroană acestor serbări i-a pus reu

şita splendidă a concertului de Duminecă 
seara. Sala dela „Gesellschaftshaus* a fost 
plină de publicul doritor de a asculta 
oorul puternic şi disciplinat al Reuniunii 
meseriaşilor sub conducerea harnicului, 
dirigent Candid Popa. Programul compus 
din 10 puncte, tot cântări poporale, ar
monizate de artiştii noştri, Dima, Vidu, 
Popovici, Mateiu, a fost exeoutat spre 
mulţămirea publicului ascultător. In „Du
rerea Românului* de I. Crişan, a stors 
admiraţiune vocea dulce -de mezzosopran 
a domnişoarei E. Roman. Dnul 6’îomcim a 
captivat şl de astădată auditoriul prin te
norul puternic şi melodios al dsale şi prin 
păşirea atât de sigură a unui cântâreţ ru
tinat. A cântat cu multă duioşie în „Doină 
doiniţă“ de Vorobohevich, dar cu deose
bire cântecul „Dorinţa* a fost răsplătit cu 
furtunoase aplauze. Rechemat a cântat 
fermecătorul oânteo poporal „Mi-a trimes 
măiouţa dor“. Acompaniamentul la pian 
a fost executat cu pricepere de profesorul 
de cant A. Bena. Mai multe cântece ca 
„Hai în horă*, „Ţiganca", „Răsunetul Ar
dealului" au trebuit — la dorinţa publi
cului — să se biseze. Zelosul dirigent a 
fost răsplătit din partea coristelor cu un 
coş cu flori, iar cântăreţii cu aplauze 
nesfârşite din partea publicului.

In decursul concertului pălăria ,Dzeu 
vede* a colectat şi de astădată pe seama 
reuniunii suma frumuşică de 46 cor. După 
concert membrii Reuniunii şi toţi spriji
nitorii ei au luat parte şi la jocul vesel 
oare a încheiat în mod plăcut frumoasele 
sărbări ale vrednicilor noştri meseriaşi spre 
lauda lor şi spre mulţămirea partioipătorilor.

___________________________ w

La suferinţe de plumâni
să se ia neamânat în toate caşurile Emulsiu- 
nea lui Scott. „SCOTT“ nu vindecă numai 
părţile bolnave, ci aduce întregului organism 
sănătate nouă şi putere de viaţă. , SCOTT“ 
este un mijloc specific şi sigur contra tuturor

toiferiiiţelor de plumâni
şi fiindcă e sigur, e şi cel mai ieftin. 
Marea lor putere vindecătoare şi 
nutritoare se basează pe aceea, că 
la compunerea lor se foloseşte nu
mai materialul cel mai fin, cel mai 
curat şi cel mai cu efect, pe care 
îl oferă piaţa şi pe aceea, că ace
leaşi prin unica in felul Hău 
şi neîntrecuta experienţă alui 

veritabu numai Scott de compunere sunt făcute nu
— Pescarul—caß̂ m&l gUSt03S6 CI Şl âuSOÎUt UŞOP 
semn de garanţie dp mishlifal exporienţelor“” lUlatUIU ^

iui scoto. Preţul unei sticle originale C 2 50
De cumpărat în toate farmaciile»
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[282] 1—3
C o n c u r s

Pentru îndeplinirea postului de capelan 
cu drept de succesiune sistemizat la anul 1892 
şi aprobat cu rezoluţiunea Ven. Consistor ar- 
hidiecezan dtto 25 Iunie 1891, Nr. 3796 Bis. 
în parohia de cl. II. Mohu, devenit vacant 
prin moartea fostului capelan loan Slăvescu, 
la cererea parohului veteran loan Slăvescu, 
aprobată cu rezoluţiunea consistorială dtto 26 
Iunie a. c. Nr. 7121 Bis. se escrie concurs 
cu termin de 30 zile dela prima publicare In 
rTelegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt jumătate din venitele parohiei fasionate 
In tabela B, pentru întregirea venitelor dela 
stat şi cele specificate în concluzul comitetului 
parohial dtto 27 Septemvrie a. c. Nr. XVII.

Doritorii de a reflecta la acest post, 
vor avea a-şi aşterne cererile concursuale in
struite în senzul normelor din vigoare în ter- 
minul deschis la oficiul protopresbiteral gr. 
or. al Sibiiului, iar pentru a şi arăta deste- 
ritatea în cântări şi tipic, au a se prezenta 
în comună In vre-o Duminecă ori sărbătoare 
la sfânta liturgie.

Mohu, din şedinţa comitetului parohial, 
ţinută la 27 Septemvrie 1907, în conţelegere 
cu oficiul protopresbiteral.

Victor Cftrâban loan Simion
prezident. notar.

Nr. 812.
Văzut:

In absenţa protopresbiterului: 
mtatelu Voilean

asesor consistorial.

Nr. 442—1907 [283] 1—3
C o n c u r s

Pentru întregirea posturilor învăţăto- 
reşti vacante din comunele mai jos însemnate, 
din protopresbiteratul Geoagiului se escrie 
concurs cu termin de 15 zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

1. Almaşul-mic, cu salar 600 coroane, 
200 coroane din repartiţie şi 400 coroane din 
ajutorul ce se va cere dela stat, cuartir şi 
lemne- de foc în natură.

2. Porcurea cu salar 600 coroane, 200 
coroane din repartiţie şi 400 cor. din ajutorul 
dela stat, cuartir şi lemne de foc în natură.

Reflectanţii îşi vor aşterne cererile con 
cursuale înzestrate cu documentele necesare 
subscrisului oficiu protopresbiteral în terminul 
deschis, iar pentru a se face cunoscuţi popo
rului, au a se prezenta în vre-o Duminecă 
ori sărbătoare în comună spre a-şi arăta 
desteritatea în cântat şi tipic.

Orăştie, 15 Septemvrie 1907.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Ge

oagiului în conţelegere cu comitetele paro
hiale respective.

Vasile Domşa
protopresbiter adm.

Nr. 561 — 1907 [280] 2—3
C o n c u r s

Pentru întregirea postului al doilea de 
învăţător nou înfiinţat dela şcoala poporală 
confesională gr. or. română din Arpaşul-su- 
perior, protopresbiteratul Avrigului, se esscrie 
prin aceasta concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în „Telegr. Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt salarul anual de 600 coroane, cerând 
dela stat, precum cuartir şi lemne de foc.

Doritorii de a ocupa acest post să-şi 
subştearnă cererile concursuale instruite con
form legilor în vigoare la subscrisul oficiu 
protopresbiteral gr. or. al Avrigului (posta 
Avrig, Felek. Szebenvármegye) pănă la ter
minul susindicat, având a se prezenta în vre o 
Duminecă sau sărbătoare la sfânta biserică 
spre a face cunoştinţă cu poporul şi referin
ţele locale.

Avrig, 2 Septemvrie 1907.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Avri

gului, îu conţelegere cu comitetul parohial 
respectiv.

loan €âudea
protopresbiter.

Nr. 504—1907 [278] 2—3
C o n c u r s

Pe baza înaltei ordinaţiuni consist, din 
17 Iulie a. c. Nr. 7987 Bis., pentru ocuparea 
postului de paroh în comuna bisericească de 
clasa I Deda se publică concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în Telegraful 
Român“. Emolumentele sunt cele fasionate 
în coah B, despre întregirea venitelor preo
ţeşti dela stat.

Petenţii vor aşterne suplicele concur
suale instruite conform normelor în vigoare, 
subscrisului oficiu în terminul deschis, şi sub 
durata concursului, cu previa încunoştinţare 
a subscrisului, se pot prezenta în comună la 
serviciul divin, pentru a cânta, respective a 
.oficia şi cuvânta.

Oficiul protopresbiteral gr. or. Reghin.
M-Cueşd, 29 August 1907.
In conţelegere cu comitntul parohial:

G a la c tio u  Ş agău
protopresbiter.

Ad. Nr. 371—1907 [277] 2—3
C o n c u r s

Pentru întregirea postului de paroh din 
parohia de clasa a IlI-a Crăciuneşti, se escrie 
concurs cu termin de 20 zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele sunt statorite de mai 
nainte şi se află cuprinse în coala B, pentru 
întregirea venitelor preoţeşti dela stat.

Petenţii au să aştearnă rugările instruate 
în înţelesul normelor din vigoare, la oficiul 
protopresbiteral concernent şi până inclusive 
8 zile înainte de sinodul parohial electoral se 
pot înfăţişa înaintea alegătorilor pentru a 
cânta respective a celebra şi cuvânta.

Oficiul protopresbiteral român gr. or. 
al tractului Zarand, în conţelegere cu comi
tetul parohial concerntnt.

Brad, la 28 August 1907.
Vasiliu Damian

protopresbiter.

Ad. Nr. pp. 1002—1907 [281] 2—3
C o n c u r s

Pentru întregirea postului de învăţător 
la şcoala noastră confesională din comuna 
Someşul-cald prin aceasta se escrie concurs 
cu termiv de 15 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt 200 cor. din repartiţie dela popor şi 
400 cor., ce se vor primi ca întregire dela 
stat; cuartir în edificiul şcoalei şi lemne de foc.

Doritorii de a reflecta la acest post 
au aşi înainta suplicele de concurs subsemna
tului oficiu în terminul sus indicat, fiind in
struite conform normelor în vigoare.

Oficiul protopresbiteral român gr. or.
Cluj, 12 Septemvrie 1907.

Tnliu Roşescu
protopresbiter.

* * * *****

Anunţ!j
Abecedarul de Dr. I. Stroia, 

Dumitru Lâpădat şi I. Crişan, care 
e compus după cele mai practice 
abecedare existente şi Cartea de 
cetire pentru anul al doilea de 
şcoală se pot procura dela Librăria 
arhidiecezană şi dela autori în Să- 
lişte. Preţul Abecedarului e 40 fii., 
a Cărţii de cetire 50 fii. cu rabatul 
Obicinuit. (271) 4_6

■ m i m i m n u i f f  m u  i*T " » v » r

Dr. Petru Span:
Idei pregătitoare în pedagogie . . C 3._
Trepte'e formale ale învăţământului

(Ediţia a doua)............................  ] ßo
Poveşti pentru anul prim ş olar (lec- ” 

ţiuni după treptele formale) Ed II „ 21—
Carte de cetire a II a .......................—-50
Noul A b cd ar................................. ...  —-40
Călăuza noului A bcdar......................... -20
Dr. Daniil P. Barcianu. Vieaţa şi ac- ”

tivitatea lu i ................... ....  . —-50
Se pot procura dela

Librăria arliidiecezană.

Cruce sau stea dupla electro-magnetică
Patent 

Jiu e crucea lui Tolta!

vindecă si îavioreză
că acest

N r. 86967.
Nu e mijloc secret!

pe lângă garanţie.
D eosebită atenţiune e a se  da îm p re ju ră r ii,'

aparat vindecă bólé '* * * ~ ^r vech i de 20  ani.’
Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra durerilor de cap şi dinţi, migrene, neuralgie îm- 
pedecarea circulaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţâuituri de ureche, bătaie de inimă, sgârciuri 
de inimă, asma, auzul greu,, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, răceală la mâni şi 
picioare, reuma, podagra, ischias, udul în pat, influenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată 
a sângelui şi multor altor boale cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate.— 
In cancelaria mea se află atestate incurse din toate părţile lumei cari preţuesc cu mulţămire inven- 
ţiunea mea şi oricine poate examina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu se 
va vindeca i-se retrimit banii. — Unde orice încercare s’a constatat zadarnică, rog aproba apa
ratul meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis să 
se confunde cu aparatul , Volta* deoarece „Ciasul-Volta“ atât în Germania cât şi îu Austro- 
Ungaria a fost 01 ia os oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele electro magnetice o recomandă în deosebi.

Preţul aparatului mare e cor. 8 —
folosibil la morburi cari nu sunt mai vechi 

de 15 ani.

Preţul aparatului mic e cor. 6 —
folosibil la copii şi femei de constituţie 

foarte slabă. [11] 8
E sped iţie  din c e n tru  şl locu i d e  vSncjare p en tru  ţâ ră  şi s tră in ă ta te  e :

MÜLLER ALBERT, Budapesta, v/a7’ ,tra,la v,,llft“ 34 calt"1-

Cea mai renumită bere
din

fabrica de bere alui Anton Dreher A. G.
în  K ő b á n y a  (S tre in b ru ch )

se recomandă cu inzistenţă P. T. Public.

Se poate procură în cele mai bune prăvălii.
Depositul principal se află la

M. Samuel Rubinstein,
[76] 34— S ib iiu  — N a g y sz e b e n .

1

Subsemnatul, cumpărând prima fabrică 
transilvană de

priv. ces. şi reg. a dlui € r . Oszy, îmi iau voe 
a aduce la cunoştinţa Prea Onoratului Public, 
că în fabrica mea se execută to t felul de casse, 
şi după toate mărimile din cel mai bun material 
posibil. Cassele de fier şi oţel panţerate se exe
cută după cele mai nouă zisteme engleze şi 
americane sigure contra focului şi spar- 
gerei pentru care dau deplină garanţie.

Atrag atenţiunea Onoratului Public interesat 
a nu confunda fabricatele mele cu alte fabricate, 
făcute din material slab, şi prin urmare fără 
valoare.

Rugând pe Prea Onoratul Public pentru 
binevoitorul sprijin

semnez cu distinsă stimă:

E. Purece
fabricant de casse.
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